

农村大众

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2021年1月4日 星期一 农历庚子年 十一月廿一 第11585期
发行热线: 0531-85193580 网址: http://ncdz.dzwww.com/ 官方微信公众账号: 农村大众报

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号: CN37-0002 邮发代号: 23-2

《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》出版发行

新华社北京1月3日电 《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》近日由人民出版社出版,在全国发行。

该书由17篇调研报告和3集电视专题片视频二维码组成。党的十八大以来,习近平总书记走遍全国14个集中连片特困地区,先后深入河北阜平县骆驼湾村和顾家台村等24个贫困村调研指导,推动脱贫攻坚战如火如荼地开展起来。这组调研报告和电视专题

片,是在对这些贫困村深入调研回访基础上形成的,生动反映了这些村在总书记关怀指导下打赢脱贫攻坚战的可喜成就和宝贵经验。

《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》的出版发行,对于广大干部群众进一步学习领会习近平总书记关于扶贫工作的重要思想,真切感受脱贫攻坚的伟大意义,凝聚起万众一心奋进新时代的磅礴力量,具有重要意义。

打造一支常伴群众身边的宣讲“集团军”

济宁“五讲六进·百姓宣讲”让基层宣讲接地气聚民心

农村大众报记者 张超 通讯员 赵磊 张伟光 步瑶

山东省济宁市通过持续开展“五讲六进·百姓宣讲”志愿服务活动,以开放式场所、互动式课堂、便民式讲座等多种形式,让常态化多样化的新时代文明实践志愿服务常伴百姓左右。

群众爱往哪儿去 就在哪儿宣讲

2020年12月29日下午,记者来到济宁市任城区济阳街道财工街社区居民办事处,社区居民们正三三两两聚到这里聊天。

财工街社区居民办事处入口的上方,挂着“新时代文明实践站·

红帆驿站”的牌匾,老党员高延安和另外6位“小板凳红色宣讲队”队员陆续开讲:“改革开放四十年,咱们财工街社区旧貌换新颜;共产党不忘初心履使命,决胜脱贫攻坚幸福奔小康……”

“小板凳红色宣讲队”成立于2016年6月28日,由老党员、老干部、老军人、老教师、老工人组成,平均年龄73岁,最大的78岁。宣讲队负责人高延安介绍,自己跟队员们对党和人民有深厚的感情,渴望为社区公益事业贡献自身的力量,发挥余热。

“群众爱往哪儿去,哪里方便群众受教育,我们就在哪儿宣讲。”

任城区委宣传部副部长何辉说。“小板凳红色宣讲队”的成员们搬来小板凳,与群众面对面、心贴心地开展最有温度、最接地气的沟通交流,将自己的所见、所闻、所感、所思,通过宣讲的方式,潜移默化影响身边人。

根据群众生产生活习惯,济宁市村庄、社区的“新时代文明实践站”通常设在村委会、社区、公园、广场,通过课堂宣讲、流动宣讲等方式,开展形式多样的宣讲,深受群众欢迎。

截至目前,济宁市共组建149支宣讲服务队,共有宣讲员1700余名,形成了一支规模宏大、覆盖面广的“群

众身边不走”的宣讲“集团军”。

哪种“招数”实用 就用哪种“招数”

12月30日下午,汶上县次邱镇乡土讲师团团长高文忠来到次邱村,根据身边发生的故事,向群众宣讲移风易俗的好处,深入浅出的精彩宣讲博得群众阵阵掌声。

“高老师用咱老百姓的话说老百姓的理,好多身边的例子,不但听起来亲切,而且让人心服口服。”次邱镇次邱村村长杨春香说。

在次邱镇,高文忠是远近闻名

的名人,他自学党章和系列讲话,创办夕阳红椰子剧团,自编自导了许多接地气的文艺节目,用“戏曲和说唱”的形式,把党的理论和政策传播到千家万户。

在次邱镇,“新时代文明实践分中心”还围绕种植、养殖、栽培等专业技术知识开展脱贫攻坚政策知识宣讲,力求贴近实际、贴近生活、贴近群众,让农民听得懂、愿意听、学得会。

“要用群众的视角,用群众的语言,用接地气的方法,不拘形式,不分场合,凡是有人群的地方,我们都去宣传。”高文忠告诉记者。(下转A2版)

枣庄市山亭区重塑再造审批服务流程

1000余项政务服务事项实现“一次办好”

农村大众报枣庄讯 (记者张超 通讯员孙海锋 宋伟)“太方便了,出门时没带身份证,感觉肯定还要再跑一趟,没想到现在可以使用电子身份证了,真是省时省力又省心。”2020年12月25日,在山东省枣庄市山亭区政务服务大厅办理个体营业执照变更业务的刘涛,对新推广应用的“电子身份证”赞不绝口。

工作人员告诉她,窗口配置扫码枪,借助“爱山东”App提供电子身份证,一样可以办理业务。于是,刘涛通过手机下载“爱山东”App,通过终端人证比对后,短短几分钟便完成了业务办理。

这是山亭区政务创新服务理念的一个缩影。2020年,山亭区被纳入省政务服务“一链办理”试点区,山亭区行政审批服务局全方

位、全角度、全链条重塑再造审批服务流程,事项办理时限由平均11天压缩到2.5天,区(县)级集中办理的1000余项政务服务事项全部实现“一次办好”。

流程再造疏堵点

新办企业注册营业执照要多久?在山亭区,答案是“一天以内”。为了实现“一天开办”的目标,山亭区行政审批服务局重塑企业开办流程,推行“一业一证”改革,实行线下即来即办,线上即报即办,实现了“一窗进、一窗出”,企业顺利拿到“出生证”平均半天时间,最短20分钟,最长1个工作日。

2020年9月17日,山亭区行政审批服务局仅用22分钟完成了富业工程机械租赁有限公司注册申请,更

令企业负责人感到意外的是,22分钟不仅完成公司注册登记,同时还办完了税务登记,并领取了发票。

过去,“准入易准营难”是行业经营中遇到的突出问题,曾让许多创业者苦不堪言。针对企业、群众在开展行业经营时,需要办理多个许可证、跑多个窗口、提交多次材料等问题,2020年6月,山亭区实行前台统一受理、后台分类审批、窗口统一出件,实现行业许可“一次受理”“统一出件”。

基层服务便民化

2020年11月26日,城头镇东城头村右腿残疾的张爱荣因经营超市需要办理食品经营许可证。张爱荣把她的情况在村里的便民服务场所进行反映后,第二天中午,城头镇行政

审批服务所大厅工作人员刘龙、王倩便带着办理食品经营许可证所需材料赶到了张爱荣家上门服务。

如此便捷的审批服务主要得益于山亭区的基层便民服务改革。2020年以来,为有效解决这些特殊困难群众“办证难”的问题,山亭区行政审批服务创新服务理念,设立镇级审批服务所,由“被动”变“主动”,将“窗口办证服务”延伸为“上门服务”,切实为群众排忧解难。

2019年年底以来,山亭区行政审批服务局将个体工商户设立变更注销登记、食品经营许可、小餐饮小作坊登记等事项委托镇级审批服务所办理,委托以来,各镇街累计办理各类事项5019件。目前,山亭全区在所有镇街设立行政审批服务所,在全省率先建立三级便民服务联络网,实现“一次办好”。

科技赋能便利化

山亭区行政审批服务局局长王海龙认为,如何让群众办事暖心是该局考量的第一要素。

以往群众办理资格年审需要经过预约、排队、填表、审核、审批、打证6个流程,现在只要动动手指头,不到5分钟就可以办理完,在家里等邮寄证照即可。这是山亭区行政审批服务局以“分钟”为单位在全省实施商事登记全程智能化改革的又一举措,通过研发智能终端机,实现年审“不见面”“零跑腿”。

截至目前,山亭区行政审批服务局共为40余家企业免费邮寄证照,从业资格证网上年审1600余件。

忘带身份证,营业执照再也不用担心,2020年8月,山亭区行政审批服务局将电子身份证、电子营业执照应用到审批事项办理,启动所有行政审批业务电子身份证亮证场景应用,实现了市场准入、社会事务和投资建设等领域全覆盖,进一步提升了政务服务水平。

工商资本下乡,既要“粮满仓”也要“富老乡”

农村大众报评论员 李伟



田野新语

近期,相关部门多次重申防止耕地“非粮化”,稳定粮食生产成为各地的重点工作。部分工商资本下乡流转土地,改种非粮作物,这一情况再次受到关注。

工商资本下乡“非粮化”并不是新问题。近年来,随着城镇化进程加速,农村青壮年人口减少,农

村人口老龄化,土地流转比例也不断加大。到2018年底,全国家庭承包耕地流转面积超过了5.3亿亩,其中相当数量是由工商资本流转经营的。

跟小农户相比,工商资本下乡种地,要额外增加土地流转费用、劳动力支出等成本,很多资本选择

了种植经济效益更高的非粮作物。此外,还有部分工商资本进行了非农化建设、圈占土地、破坏耕地等,结果是“富了老板,丢了老乡”,没有发挥资本下乡应有的引领现代农业发展、带动农民增收致富的作用。

2020年11月,国务院办公厅发布《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》,明确指出,建立健全工商资本流转土地资格审查和项目审核制度,强化租赁农地监测监管,对工商资本违反相关产业发展规划大规模流转耕地不种粮的

“非粮化”行为,一经发现要坚决予以纠正,并立即停止其享受相关扶持政策。

防止工商资本下乡“非粮化”,既要出台严格政策加以控制,也需要出台政策,支持和鼓励更多工商资本下乡从事粮食生产,让其成为稳定粮食产能、带动农民增收致富的新引擎,达到既要“粮满仓”也要“富老乡”的效果。

工商资本从事粮食生产,并非无利可图。下乡之后,工商资本可以参与良种繁育、粮食加工流通和粮食生产专业化社会化服务等适合企

业化经营、效益高、不与农民争利的领域,参与粮食全产业链发展。

党的十九大报告中强调,要“促进农村一二三产业融合发展,支持和鼓励农民就业创业,拓宽增收渠道”。目前,我国粮食生产除了保障饭碗安全之外,还有休闲旅游、文化传承、生态保护等多种功能,在推进农工融合、农商融合、农旅融合方面,单靠一家一户很难完成。工商资本下乡后,可以凭借自身的资金、市场等优势,发展高端化、品牌化粮食生产,不断延伸粮食产业链,提升附加值,与农户建立紧密利益联结机制,形成利益共同体,带动农民共同致富,让农民分享到更多第二、第三产业的增值收益。

■责任编辑 钟雪凌